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CITTA’ METROPOLITANA TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.20 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE PIANO COMUNALE DI PROTEZIONE 

CIVILE           

 

 

L’anno duemiladiciannove addì ventotto del mese di marzo alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Giust. 

2.  BALLARI Simone - Vice Sindaco Sì 9.    PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

3.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì 10.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

4.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 11.  CARELLA Mauro - Consigliere Giust. 

5.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 12.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

6.  MERLO Fulvia - Consigliere Sì 13.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

7.  MORERO Vanessa - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che: 

- la particolare sensibilità del Legislatore italiano verso le problematiche attinenti alla Protezione 

Civile, aumentata nel corso di questi ultimi anni, ha portato lo stesso ad approntare una serie di 

norme, di carattere nazionale e regionale, tese a fronteggiare in modo sempre più adeguato le 

calamità naturali e/o antropiche, assegnando un ruolo fondamentale alle Amministrazioni 

Comunali, ciascuna delle quali è chiamata ad adottare il Piano di Emergenza Comunale di 

Protezione Civile; 

- il Piano di Emergenza Comunale di Protezione Civile rappresenta uno strumento con il quale 

l'Amministrazione Comunale si prefigge di fronteggiare e gestire le emergenze che possono 

verificarsi nel territorio comunale al fine di fornire una risposta adeguata, tempestiva ed efficace 

 

Richiamate: 

 Il D.L. del 2/1/2018 n. 224 relativo all’istituzione del Servizio Nazionale della Protezione 

Civile ed in particolare l’articolo 15, il quale prevede che il Sindaco è autorità comunale di 

Protezione Civile e che, al verificarsi dell’emergenza, nell’ambito del territorio comunale, 

assume la direzione ed il coordinamento dei servizi di soccorso e di assistenza alle 

popolazioni colpite, provvedendo agli interventi necessari; 

 la Legge 12 luglio 2012, nr. 100, la quale, oltre a ribadire l’obbligatorietà di disporre di un 

piano di emergenza comunale (o Piano Comunale di Protezione Civile), richiama la 

necessità di provvedere alla verifica ed all’aggiornamento periodico dello stesso, con 

cadenza annuale; 

 la Legge Regionale 14 aprile 2003, nr. 7 la quale ha dettato norme in materia di Protezione 

Civile, definendo: 

il modello territoriale d’intervento basato sulla organizzazione dell’attività preventiva, di 

pianificazione dell’emergenza, del soccorso e del primo recupero; 

gli ambiti amministrativi dell’organizzazione delle attività previste per fronteggiare le emergenze, 

prevedendo al riguardo la necessità di pianificare: 
 

1) un livello comunale per ogni singolo Comune 

2) un livello intercomunale per Comuni Associati 

3) i compiti dell’Autorità di Protezione Civile e fra questi la necessità per questa di dotarsi di una 

struttura di Protezione Civile, pur anche tramite forme associate fra Enti Locali, definendone i 

parametri organizzativi; 

4) Le linee guida regionali per la redazione dei Piani Comunali di Protezione Civile; 
 

Considerato che l’Unione Montana del Pinerolese ha incaricato la ditta  QueSiTe s.r.l  di 

redigere il Piano Intercomunale di Protezione Civile; 

 
 Presa visione del Piano intercomunale di Protezione Civile in particolare la parte riguardante 
il Comune di Bricherasio aggiornato dalla QueSiTe s.r.l.; 
 
DATO ATTO del parere favorevole concernente la regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art. 3 
lett. b comma 1 e 2  del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012 dal Responsabile del 
Servizio interessato; 
 
Sentiti: il Sindaco il quale illustra succintamente, previa esposizione a tutti i Consiglieri delle 
cartine del territorio comunale di Bricherasio, la composizione del Piano di protezione civile 
comunale, dichiarando che il predetto è stato redatto in sinergia tra il Comune di Bricherasio, che si 
è occupato della parte strettamente territoriale, individuando le aree strategiche di assembramento e 
le aree di vita dei cittadini, nonché gli edifici a rischio e quelli indicati come strategici, e la Società 
QueSiTe che, nell’ambito dell’Unione, si è occupata della parte generale, mediante lo studio della 



topografia territoriale e la redazione della parte amministrativa, tra cui le ordinanze tipo e le 
comunicazioni alla cittadinanza. Segue una disamina della documentazione all’esame del 
Consiglio.  
 
Sentiti: il Cons.  FALCO il quale fa  una dichiarazione di voto favorevole sulla proposta; anche il 
Cons. PICOTTO si dichiara favorevole: entrambi proclamano la propria soddisfazione per un 
lavoro indispensabile volto a permettere agli amministratori di attivare le giuste procedure in casi 
di emergenza. In particolare, PICOTTO dichiara che l’approvazione del Piano è un gesto di grande 
responsabilità verso la cittadinanza di Bricherasio e questo Piano costituisce punto di arrivo di 
esperienze maturate da Amministrazioni comunali che in passato si sono trovate a fronteggiare da 
soli situazioni di pericolo per l’incolumità della popolazione.  
 
TERMINATA l’esposizione, il Sindaco richiede eventuali ulteriori dichiarazioni di voto sulla 

proposta sindacale di approvare il presente punto posto all’o.d.g.; 

 
Il Capogruppo di Maggioranza Picotto Giorgio del Gruppo “Progetto Civico per Bricherasio” legge la 

seguente dichiarazione di voto che viene messa agli atti: 

 

“Partendo dal presupposto che dotare il Comune di un Piano di Protezione Civile è un atto nell’interesse di 

tutta la popolazione il ns. Gruppo è sicuramente favorevole all’approvazione di questo atto che è il punto di 

arrivo delle esperienze fatte dall’Amministrazione in questi anni nei momenti di allarme dovuti in modo 

particolare a fenomeni di dissesto idrogeologico o fenomeni alluvionali. 

Molto importante è stata la collaborazione con i gruppi di volontariato che si sono spesi nel campo della 

protezione civile, della tutela del territorio, dell’impegno nelle situazioni di emergenza a tutela della 

popolazione in caso di calamità atmosferiche e non. 

Il sostegno dell’Amministrazione a questi gruppi di volontariato, che hanno anche partecipato a eventi di 

esercitazione a livello Regionale, che ha coinvolto la popolazione, le scuole, la locale Casa di Riposo, sta a 

dimostrare la sensibilità del Comune nei confronti delle tematiche legate alla tutela del territorio, 

dell’ambiente e della prevenzione delle calamità nell’intento di garantire la sicurezza della popolazione di 

Bricherasio.” 

 

Sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’o.d.g. con votazione palese la quale ha 

dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 
 

 Presenti:  n. 11 

 Votanti:  n. 11 

 Voti favorevoli: n. 11 

 Voti contrari:  zero 

 Astenuti:  zero 

 

. DELIBERA 

 

Per le motivazioni espresse in premessa e che qui si intendono riportate e trascritte: 

 

1) Di approvare, in attuazione della vigente normativa nazionale e regionale, il  Piano 

comunale di Protezione Civile di Bricherasio. 

2)  Di trasmettere la presente deliberazione insieme con copia completa del Piano succitato alla 

Regione Piemonte, Città Metropolitana di Torino e Prefettura di Torino per il seguito di 

competenza. 

 

************ 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

************ 
(FA/cd) 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

PARERI DI CONFORMITA’ 

Ai sensi dell’art. dell’art. 3 lett. b comma 1 e 2 del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012, 

si sono acquisiti i seguenti pareri: 

 

TECNICO: del Responsabile del Servizio Interessato:  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to: BOLLA Claudio 

 

 

FINANZIARIO: del  Responsabile dell’Area Finanziaria:                                       ==== 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 05/04/2019  

 

Bricherasio, lì 20/04/2019 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  05/04/2019                                   in quanto 

dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

Lì  __05/04/2019 F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,  05/04/2019 IL SEGRETARIO COMUNALE 

FERRARA dott.ssa Alessandra 

 


